搭建"2+4+18"交易保障运行体系,着眼展前展中展后有效对接供需

中国国际进口博览会 🗱

上海交易团已组织采购商超1.5万家

■本报记者 钱蓓

9月20日,由八只木箱装载、体积30立 方米的全球首台高场强磁共振放疗系统 Elekta Unity 抵达浦东国际机场,它是首届 中国国际进口博览会医疗器械展馆的第一 个抵沪展品,也是上海交易团采购的大型实 体标的物之一

一大批展品正在日夜兼程奔往上海的 路上,等待它们的是上万家跃跃欲试的采购 商。上海交易团秘书处办公室介绍,目前经 上海交易团组织、邀请并审核通过的采购商 超过 1.5 万家,它们的采购意向涉及 100 亿 元额度的生产装备、20亿元额度的化妆品、6 亿元额度的医疗设备、1亿元额度的奶制品。

首届进口博览会采购成交前景看好,未 来连年举办展会的预期也相当乐观。截至10 月上旬,已登记注册的采购商有超过1万家 表示未来五年有采购意向,其中意向采购额 10 亿元以上的企业多达数百家。

目标明确:成交额占比不低 于上海占全国进口额比重

上海是进口博览会的举办地、中国进出 口的重要口岸。"主场作战",上海交易团确 定的目标是:最终成交额占比达到并力争超 过上海市在全国进口额中的占比。进口博览 会上有一流产品,上海企业有大量采购需 求,有效对接供给和需求是保证上海交易团 进口成交目标的关键。

目前,上海交易团已经搭建"2+4+18"交 易保障运行体系,即两大平台、四大联盟、18 个分团。两大平台指"6天+365天"一站式交 易服务线上和线下平台。进口博览会6天展 期的场馆实景将被搬到线上做 365 天展示, 线上平台还整合了贸易代理、物流运输、金 融保险、检验检测等一站式专业配套服务; 线下,"6天+365天"常年展示交易平台已经 搭建,平台具有展示、交易、服务及仓储等功 能,能为境外优质商品和服务持续进入中国 市场提供全方位服务。

四大联盟是指大型零售商联盟、综合贸 易服务商联盟、跨境电商联盟和展示展销服 务联盟。它们旗下囊括了国内行业翘楚和知 名行业协会共110多个成员,并不断有新成 员加盟。首件到沪的医疗器械展品 Elekta Unity 来自瑞典参展商医科达公司,这家企 业便是由综合贸易服务商联盟发起单位东 方国际推荐的。

拼搏办展:海外路演+展前 对接会

方国际集团推进办先后到澳大利亚、新西兰、 新加坡、法国、德国、英国、比利时、美国、加拿 大、日本等开展海外路演,对外宣传进口博览 会和中国市场商机,激活潜在客商的参展意



上海交易团常年展示交易中心将承接进口博览会溢出效应、促进"展品"变"商品"

场展前对接会都有百余家重点采购商参加。

愿。最终,东方国际向进口博览会推荐签约展 商总计105家,分布在27个国家和地区,推 荐世界 500 强和行业龙头企业 10 家。 全球进口商品集散地

东浩兰生集团拥有航空航天装备、集成 电路装备、新能源装备、机器人等境外采购 订单,邀请了与其深度合作的境外供应商对 接;专业外贸公司利用原有外贸资源推荐参 展商,在贸易合作伙伴中定向对接;"走出 去"的企业则组织境外投资企业和合作伙伴 联手参展,光明集团海外企业就与多家国际 合作伙伴共同参展并打造"全球食品集成分 销平台";上海市贸促会牵头负责汽车展区 的招展工作,引进一批"双境外"客户——包 括保时捷、宾利、兰博基尼等20个境外生产 企业的境外品牌

上海交易团成员单位和采购商承办了 进口博览会企业商业展七大展区的六场展 前对接会。光明集团承办食品及农产品展 区展前对接会,中国银行承服装服饰及日 用消费品展区和消费电子及家电展区展前 上海企业正为进口博览会积极行动。东 对接会,东浩兰生集团承办智能及高端装 备展区展前对接会,外高桥集团承办医疗 器械及医药保健展区展前对接会,金桥集 团承办服务贸易展区展前对接会,上海市 贸促会承办汽车展区展前对接会。据悉,每 瞄准展后:打造长三角乃至

个区分团和国资分团、服务贸易分团。16个区 西部国际展会的税收优惠政策、开展保税展 分团纵向到底,工作下沉到每一个街道、镇、 示交易常态化制度创新试点等。这些创新举 区属园区; 国资分团和服务贸易分团横向到 措已基本落地。 边,通过大型企业集团和委办局工作落地。

多个区分团团长由区委书记、区长或常 务副区长兼任,大家聚焦采购目标,各展其 能。松江区对 G60 科创走廊联席会议机制进 行了实体化运作,集聚 G60 科创走廊九座城 市的资源,迎接和保障进口博览会;虹口区 结合"航运虹口"建设,设立进口博览会"涉 外服务对接点",为外资企业提供商事登记 全流程服务、财税专业咨询和市场渠道对接 等服务;杨浦区与意大利手工定制交易展示 中心、欧坚网络等五家"6天+365天"常年展 示交易平台对接,推动"三区一基地"建设。

上海交易团工作的着力点不仅在展 中,更在展后,各方正为展后持续成交创造

在海关总署等国家部委的支持和上海 海关、银行的协同下,上海先后为进口博览 全球的进口商品集散地。

会量身打造 20 多项通关便利化政策,包括 允许展会展品提前备案、以担保方式放行展 品、延长展品有效期至一年、展品展后进入 保税监管场所或特殊监管区域视同离境予 上海交易团组建了18个分团,包括16 以核销、对展品展中销售和现场成交适用中

本报记者 陈龙摄

上海交易团还鼓励企业集团实体化运 作常年展示交易平台。东浩兰生集团本次设 在国家会展中心(上海)花蕊部位的四大联 盟进口商品展示展销精品馆,将在展会结束 后转为联盟成员进口商品常年展示中心、进 口博览会常年宣传推介基地; 东浩兰生、光 明集团、东方国际正在虹桥商务区、浦东机 场等区域开展进口商品展示或集散中心建 设;绿地集团的绿地全球商品贸易港、东方 国际的进口商品元中大厦国别中心等也已

上海交易团表示,还将用好外高桥等一 批成熟保税展示销售平台,在国家会展中心 (上海) 周边虹桥地区打造一批保税展示销 售中心,实现错位竞争、联动发展,增强仓 储、检验、物流、报关能力,成为长三角乃至

导引

交通App量身定制抵离路线

本报讯 (记者张晓鸣)"进博会交通"App 昨天上线。与 优化升级前的"上海交通"App 相比,新增进口博览会交通 指南,包括地图、展区导引和快讯三大板块。

打开 App,点击主页的 Go 按钮,选择到达或离开场馆 的起点与终点,一条"量身定制"的抵离馆路线便会闪烁在 手机屏幕上。App 的地图功能覆盖公交接驳线、出租车上下 客点、停车场、接驳站、公交站和地铁站等展馆周边交通信 息,还详细标记了21个场馆进出口、场馆内部展区分布等 馆内信息。入馆前,观众可以查找馆内各区域展品分类等信 息,迅速确定入馆方向。离馆时,也可查找馆外交通站点、线 路、班次等信息,选择最优离场路线。

除了线路规划和导航,App还显示地铁站、短驳车站 公交车站、出租车上客点等站点排队时间,对比位置布设和 便利到达程度等,方便观众提早规划路线。一旦遇到离场大 客流,App 也将及时发布应急短驳公交的交通疏散信息,引 导观众迅速离开展馆。展会期间,App还将实时发布各类公 告,包括上海市域内交通动态、会展区域内人流、车流状况 和交通组织等信息。

为方便观众和参展人员乘坐公交车抵离场馆,App 拓 展了场馆周边实时到站预报线路,90条公交线路及中心城 区线路已全部接入。观众还可以使用 App 的查询功能,了 解地铁、高铁、飞机、长途客运、轮渡、机场巴士的运营情况, 选择后续出行方式。

安卓手机用户可登录上海市交通委官网,在"手机应 用"一栏中下载"进博会交通"App,苹果手机用户可在App Store 搜索下载。



App 的地图功能覆盖接驳站、地铁站、公交站、出租 车上下客点等展馆周边交通信息。 (上海市交通委供图)

轨交

站点安检分"有包无包"通道

本报讯 (记者何易)昨天起至11月12日,上海轨道交 **围警力将会问地铁运官企业在部分车站试点新型 X 光**3 检机和安检门等设施,严格落实"高峰时段安检率最高、平 峰时段逢包必查"安检原则,加强对危险、违禁品的检查发 现,驻站民警将对携带危险品、故意躲避或冲闯安检的人员 依法进行处罚。目前这种多维感知安检门已经在全市 17 座 车站、60个安检点启用。

昨天上午,上海警方召开新闻发布会,介绍了警方落实 市政府《关于首届中国国际进口博览会期间进一步加强乘 坐公共交通工具安全检查的通告》《加强首届中国国际博览 会期间枪支弹药、爆炸、剧毒、放射性等危险物品安全管理 的通告》《关于加强首届中国国际进口博览会期间无人机等 "低慢小"航空器安全管理的通告》的相关措施,并进行了政 策解读。

记者获悉, 轨道交通警方还将在部分早晚高峰进站客 流较大且具备相应场地条件的安检点,实施分道安检措施。 结合进站乘客携包情况,采用金属隔离栏将安检通道设置 为"有包、无包"或"大包、小包/无包"通道,缓解大客流期间 安检点进站拥堵情况,在提升安检效率的同时,保障乘客快 速通行。目前,徐家汇站等44座车站63个安检点已实施分 道安检措施。

铁路

会场内增设七台自助售票机

本报讯 (记者张晓鸣 通讯员许敏)铁路上海站将服务 延伸到了首届中国国际进口博览会的"心脏"——国家会展 中心(上海)商业广场和办公区特别增设了七台自助售(取) 票机。记者昨天获悉,自助售(取)票机已经全部安装、调试

这次新装的自助售(取)票机与车站内的售(取)票机一 样, 凭二代居民身份证或持有电子芯片的卡式台湾居民来 往大陆通行证、卡式港澳居民来往内地通行证、中华人民共 和国护照,使用支付宝、微信或银行卡支付即可购票。进口 博览会期间,与会展商、嘉宾及展会工作人员在会场内便可 以轻松购买到火车票。

据悉,进口博览会期间,铁路上海站还将安排铁路售票 作业人员在现场提供咨询服务,同时派专业的设备维护人 员在会场内对自助售(取)票机进行实时维护。

今年以来,铁路上海站为服务好进口博览会,全力开展 客运服务"提质升级"行动,先后完成了虹桥站站内引导标 识系统升级、虹桥站站台、雨棚改造等工程,建设了集自助 查询、上网、充电、值机于一体的互联网智能 e 站,开展了服 务标准、服务礼仪、服务英语、微笑服务等一系列服务培训, 进一步提升了车站环境设施和运营服务质量。

为八方来客提供360°贴心服务、36.5℃舒适保护,并延伸至365天全天候常态化

■本报记者 **徐晶卉** 通讯员 **龚商轩**

"怎样在进口博览会上做一个合法又有 趣的广告?"

前不久,不少从事首届中国国际进口博 览会展商布展业务的企业齐聚在一个特殊 的课堂,提出了这个应景的问题。上海市工 商局广告处处长应钧把自己 20 年的监管经 验整理成一些小贴士,为企业提前"排雷", 助它们更好地秀出展品魅力。

最近,来自上海工商和市场监管部门的 众多"店小二"已经提前进驻国家会展中心 (上海), 为八方来客提供 360°的贴心服务、 36.5℃的舒适保护,并将这种服务延伸至 365 天,使之全天候常态化。

360°贴心服务

企业在现场即可办理"落沪"

进口博览会举办在即,不少参展企业已 经拿到了中英双语的"落沪"指南。这份名为 《营商环境超车 上海有备而来》的小册子用 英文展示上海的营商环境:上海开办企业最 果说注册是企业发展的"准生证",那商标 问题托底负责。

服务平台就可以完成。

据,进口博览会吸引了来自130多个国家和 地区的2800多家企业签约参展。这其中,不 少企业首次进入中国,对我国的法律法规、投 能开展马德里商标国际注册的城市。"上海 动,未来还将延伸到365天,"上海服务"好 资环境并不了解。上海市工商局外资处副处 市工商局商标处处长林海涵介绍,企业有两 长吴颖说,所有涉工商注册的事项和材料,都 已在指南中详细列出,"四叶草"现场就可以 国国内注册,另一种是通过上海商标审查协 提供咨询保障,企业可以更便捷地入驻上海。

这次,市场监管系统的"店小二"们具备 了各种技能:有些是消费者权益保护方面的 专业"老娘舅",可以让与会者放心"买买 买";有些是知识产权保护方面的国际"审查 师",可以让参展商专心"逛逛逛";还有些是 广告监管方面的严谨"文案王",可以让企业 安心"秀秀秀"……

36.5℃舒适保护

商标国际注册比回国申请更快

进口博览会迎来了大量"新朋友"。如

快只需三个步骤、五天时间,通过"一窗通"则是商品和服务进入市场的"通行证"。这 样的国际名片,如果被抢注、侵权怎么办? 根据中国国际进口博览局的最新统计数 想在中国进行国际商标注册,又该去找谁? 一批商标保护和咨询专员已提前"到岗"。

"上海是目前除北京之外,我国第二座 种方法在中国注册商标:一种是直接申请中 作中心进行国际商标领土延伸申请,"上海 的专业服务能力很强,审查周期比外国企业 回国申请还要快"。

服务的背后,有更细致的考虑。与其他 展会不同的是, 进口博览会将产生大量交 易,一个国际大市场跃然"会场"中。如何维 护公平市场秩序?这两天,上海市工商局消 保处已在会场"扫街",消保"老娘舅"们提前 入驻,现场双语接受消费知识的咨询和相关 投诉的解决。"如果出现消费类相关问题,我 务,让企业毫无后顾之忧地参会。对于上海 们在场馆内就能第一时间介入。"上海市工 商局消保处副处长谢正豪说,此次还设置了 托底机制——展览的主办方会对消费类的 还将通过制度创新,为企业的出生和壮大,

365 天细致提升

"店小二"时刻准备着

各种服务场内场外共存,线上线下互 口碑将越传越广

目前,上海市8535个消费维权联络点 已深入到社区、村委会、商圈、商务楼、学校 等"神经末梢",未来还将在大型展会上继续 服务。国际商标注册方面,本市下一步将努 力通过实现马德里商标国际注册窗口的延 伸辐射作用推进商标便利化改革,计划将马 德里商标国际注册窗口受理点延伸到浙江 义乌,实现国际注册"上海服务"的再辐射。

上海市工商局局长陈学军说,此次进口 博览会上,上海通过主动收集痛点堵点、有 的放矢,跨前为参会企业提供更精准的服 工商和市场监管部门而言,参与进口博览 会,就是提升营商环境的一次"抢跑",未来 提供全生命周期、全流程的专业服务。

智能"魔法墙" 亮相浦东机场

一座高 4.5 米、长 15 米的巨型 LED 宣传屏昨天亮相浦东机场 2 号航站楼出发 区域。这面聪明的"魔法墙"引入智能感知 互动技术,可以实现人机互动。旅客从前面 走过时,"魔法墙"屏幕画面跟着人们脚步 节奏不断翻转, 呈现出进口博览会相关知 识点,包括进口博览会概况、标识、吉祥物、 展馆介绍、交通指引等内容。

本报记者 李静摄影报道



本报地址:上海市威海路 755 号 邮编: 200041 电子信箱: whb@whb.cn 发行专线电话: (021)62470350 本报北京办事处 北京市崇文门东大街 6号 8门 7层 电话(010)67181551 本报浙江记者站 杭州市庆春路 182 号 7 楼 电话(0571)87221696 本报陕西记者站 西安市曲江池南路 286 号 5 栋 1201 室 定价每月 30 元 零售 1.00 元 上海报业集团印务中心 本报江苏办事处 南京市龙蟠路盛世华庭 B7 幛 电话(025)85430821 本报湖北记者站 武汉市长江日报路28 号23 楼 F2 室 电话(029)89860038 电话总机: (021)22899999 传真:(021)52920001(白天) 广告专线电话: (021)62894223 电话(027)85619496